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Cartagena Cómo Vamos es un programa de 

La encuesta de percepción es realizada por 



Ficha técnica y 

descripción de la 

muestra 
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Ficha Técnica 

Para acompañar cualquier publicación de los resultados, considerando la legislación vigente, la 

siguiente ficha técnica debe ser incluida en su totalidad. 

Realizado por:  Ipsos Napoleón Franco, inscrito ante 

el Consejo Nacional Electoral 

Encomendado y financiado por: Cartagena Cómo 

Vamos. 

Tipo de la muestra: Muestreo estratificado, 

multietápico. Marco de áreas cartográfico con la 

conglomeración de hogares en secciones 

cartográficas, a partir de la información del último 

censo de población y vivienda 2005 con sus 

correspondientes proyecciones al 2012. 

Grupo objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 

años de edad, niveles socio económicos alto (estratos 

6 y 5), medio (estrato 4 y 3), bajo (estrato 2 y 1), y 

rural, residentes en Cartagena, en cada una de las 4 

zonas en que se divide la ciudad. 

Tamaño de la muestra: 1.001 encuestas efectivas de 

1.000 previstas. 

Técnica de recolección de datos: Entrevista personal 

cara a cara en hogares con aplicación de un 

cuestionario estructurado. 

Área/ Cubrimiento: Cartagena, 15 Unidades de 

Gobierno, agrupadas en 4 zonas; incluye área rural. 

Tema o temas a los que se refiere: Indicadores del 

clima de opinión en la ciudad; Opinión de la 

ciudadanía sobre el rumbo de las cosas en la ciudad; 

Identificar indicadores clave que permitan medir los 

niveles de satisfacción así como las opiniones sobre 

el cumplimiento de los puntos básicos del Plan de 

Desarrollo de Campo Elías Terán Dix. 

Candidatos o personajes por los que se indagó: 

Campo Elías Terán Dix, Alcalde de Cartagena. 

Preguntas concretas que se formularon: Ver 

cuestionario anexo 

Fecha de realización del trabajo de campo: Del 31 

de Julio al 21 de Agosto de 2012. 

Margen de error observado: 3,2% para el total de la 

muestra, con 95% de confianza. 

Ponderación:  Por zonas, edad y sexo. 
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Descripción de la muestra: Tamaños y márgenes de error 

Muestra Ponderada por Zonas y Nivel Socioeconómico Muestra 

Real 

Margen 

de error 

Total 1.001 3,2% 

Grupos de Estratos 

Bajo (1 y 2) 480 4,6% 

Medio (3 y 4) 285 6,0% 

Alto (5 y 6) 106 9,7% 

Edad 

De 18 a 25 años 197 6,5% 

De 26 a 35 años 200 7,2% 

De 36 a 45 años 168 7,2% 

De 46 a 55 años 156 7,7% 

Más de 55 años 280 6,8% 

Zonas de la Ciudad 

Histórica y del 

Caribe Norte 
290 5,9% 

De la Virgen y 

Turística 
283 5,9% 

Industrial de la 

Bahía 
298 5,9% 

Rural 130 8,8% 
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%
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3
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%1
0

%

1
0

%

100%

Estrato 1 18% 58% 36%

Estrato 2 29% 31% 31%

Estrato 3 23% 8% 27%

Estrato 4 10% 3% 6%

Estrato 5 10%

Estrato 6 10%

Rural 100%

Histórica y del Caribe Norte De la Virgen y Turística Industrial del la Bahía Rural
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Edad Nivel Socioeconómico 

27%

31%

19%

10%

13%

De 18 a 25 años

De 25 a 35 años

De 35 a 45 años

De 45 a 55 años

Más de 55 años

48% 52% 

Sexo 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

Zona 

35%

32%

28%

5%

Histórica y del

Caribe Norte

Industrial del la

Bahía

De la Virgen y

Turística

Rural

Estratos Altos (5 y 6) 

= 7% 

Estratos Medios ( 3 y 4) 

= 25% 

Estratos Bajos (1 y 2) 

= 63% 

Área Rural 

= 5% 

Descripción de la muestra: Demográficos 



Clima de Opinión 

General y Calidad 

de Vida 
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Las cosas en Cartagena en general, ¿van 

por buen camino o por mal camino? RU 

¿Qué tan orgulloso se siente de 

Cartagena ahora? (De 1=Nada a 5=Mucho) 

76% 76% 77% 75% 77% 75% 71% 71%

7%
10%

6%7%6%7%9% 5%

4,1 4,1 4,0 4,0 3,9 4,0 3,9 4,0

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Poco (1+2) Mucho (4+5) Promedio

¿Qué tan satisfecho(a) se siente Usted con Cartagena 

como una ciudad para vivir? RU 

61% 61% 62% 61% 69%

10%10%8%6% 9%

3,8 3,7 3,7 3,7 3,8

2008 2009 2010 2011 2012

Insatisfechos (1+2) Satisfechos (4+5) Promedio

Nivel de vida: Si 0 es la peor vida posible y 10 es la 

mejor vida posible, ¿dónde se siente ahora? 

7%

59%

34%

8%

60%

32%

5%

62%

33%

0 a 3 4 a 7 8 a 10

2010

Prom.: 6,6

2011

Prom.: 6,5

2012

Prom.: 6,7

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

31%
43% 49%

61%
54% 52% 52%

35%

58%
49%

45%

39%
46% 48% 48%

65%

11% 8% 6%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Buen camino Mal camino NS/NR



Clima de Opinión 

Económica 
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La situación económica de su 

hogar … 

¿Usted se considera pobre? RU 

51% 49%
58% 61%

75% 68% 75% 70%

30%25%32%25%
42%

51%49%
39%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Si No

46%

46% 48% 49%
63% 50% 45% 48%

25%
14% 12% 14% 11% 15% 17% 14%

38%38%35%
26%

40%40%
29%

37%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Ha mejorado (mucho/algo) Sigue igual Ha empeorado (mucho/algo)

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

No

52%

Si

48%

En los últimos tres meses, ¿usted ha tenido alguna 

actividad que le genere dinero? 

No

16%

Si

84%

En los próximos seis meses, ¿usted se ve a si mismo 

trabajando en su actividad o trabajo actual? 

Base: 482 encuestas 

ponderadas; quienes han 

tenido actividades que 

les generan dinero. 
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78% 75% 72% 71% 71% 66%

9%8%11%6%7% 10%

4,0
3,9

3,8
3,9 3,9

4,0

El trabajo o la

actividad que realiza

La actividad que

realiza según sus

capacidades y

educación recibida

El dinero que gana

por su trabajo o

actividad

El futuro que tiene

con esta actividad

La disponibilidad de

tiempo para usted

mismo

La cantidad de

esfuerzo que realiza

en su trabajo o

actividad

Insatisfechos (1+2) Satisfechos (4+5) Promedio

¿Qué tan satisfecho se siente Usted con…? 
(De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 



Alimentación 
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Por falta de dinero, ¿alguna persona del hogar no 

consumió alguna de las tres comidas, uno o más días 

de la semana pasada? (quienes responden “sí”) 

18%20%
13%

28%
24%

15%
19%16%

20122011201020092008200720062005

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

¿Con qué frecuencia, por falta de dinero, algún miembro 

del hogar no consume alguna de las tres comidas? RU 

24%

30%

27%

19%

21%

33%

30%

16%

Más de tres veces a la semana

Entre una y tres veces a la

semana

Por lo menos una vez cada

dos semanas

Por lo menos una vez al mes

2012

2011

34%

45%

26%

32%

47%

31%

1%

32%

56%

20%

4%

40%

37%

23%

1%

37%

48%

18%

3%

24%

55%

28%

2%

Desayuno

Almuerzo

Comida

Las tres

comidas

2012

2011

2010

2009

2008

2007

¿Cuál comida? RM 

Base: 177 encuestas ponderadas; quienes no 

consumieron alguna de las tres comidas. 

En 2012 dejaron de comer… 

 

 … una comida = 94% 

 … dos comidas = 6% 

 … las tres comidas = 0% 



Cómo Vamos en 

Educación 
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2%

15%

45%

5%

15%

4%

11%

1%

2%

2%

14%

39%

14%

13%

6%

10%

1%

1%

Ninguno

Primaria, de 1o. a

5o.

Bachillerato, de 6o.

a 11o.

Técnico o

tecnológico sin título

Técnico o

tecnológico con

título

Universitaria sin

título

Universitaria con

título

Postgrado sin título

Postgrado con título

3%

9%

17%

13%

58%

7%

6%

11%

12%

7%

57%

10%

17%

22%

51%

57%

9%

7%

11%

11%

7%

55%

1º

2º

3º

4º

5º

6º

7º

8º

9º

10º

11º

2012

2011

¿Cuál es el nivel educativo más alto 

alcanzado por el jefe del hogar? RU 

¿Cuál es el último grado aprobado de ese 

nivel? (Respuesta única) 

Base: 1.001 encuestas 

ponderadas; total muestra. 

Base: 154 encuestas ponderadas; 

quienes tienen hasta primaria. 

Base: 446 encuestas ponderadas; 

quienes tienen hasta bachillerato. 
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Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

57%65%57%58%
50%

63%69%65%

20122011201020092008200720062005

Base: 1.057 niños y jóvenes, de 573 hogares con niños y jóvenes entre 5 y 17 años. 

68% 67%

79%

73%
69%

65%

71%

29%
27%

17%

26% 27% 26% 26%

4% 5%
3%

1%
4%

9%

3%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Público Privado No asisten

Hogares encuestados con niños entre 5 y 17 años 

¿A qué tipo de establecimiento educativo asisten? (Respuesta múltiple llevada a base 100%) 
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¿Qué tan satisfecho está en general con la educación que reciben los niños y 

jóvenes de este hogar? (De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 

Base: 555 encuestas ponderadas; hogares con niños en colegio. 

3% 1% 3% 5% 1%

88%
81%84%82% 78%

3,9 4,0 4,0 4,0

4,3

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2) Promedio

2% 1% 1% 1%

97% 95%
86% 86% 91%

4,7

4,4
4,2 4,2 4,3

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres
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Satisfacción con la educación por tipo de establecimiento 

87%
91%

85%

90%

97%

80%
83%

78%

73%

86%

Satisfecho 2008 Satisfecho 2009 Satisfecho 2010 Satisfecho 2011 Satisfecho 2012

Privado Público

Base: 197 encuestas ponderadas de hogares con niños en establecimientos 

privados y 420 encuestas ponderadas de hogares con niños en establecimientos 

públicos. 
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Razones de satisfacción con la educación (Calificaciones 4 y  5) 

61%

47%

43%

38%

34%

24%

15%

12%

Reciben buena educación/ la

educación es buena

Los métodos de enseñanza son

buenos

La educación es integral

Los niños salen bien preparados/

están aprendiendo cada día más

El nivel académico es bueno/ es un

colegio de calidad académica

Los docentes están bien preparados/

buenos docentes/ por la calidad de los

docentes

Es buen colegio en general

Les están enseñando valores a los

niños/ inculcando buenos valores/

comportamiento

Base: 490 encuestas ponderadas; quienes califican la 

educación con 4 o 5. 



Cómo Vamos en 

Salud 
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72%
78%

62%65%

42%

20122011201020092008

En el último año, ¿usted o alguien de su hogar 

requirió algún servicio de salud o estuvo enfermo? 
(Responden SÍ) 

91%

76%

89%

69%

88%

20122011201020092008

¿Utilizaron los servicios de salud de cualquier 

entidad? (Responden SÍ) 

Base: 722 encuestas ponderadas; quienes requirieron algún servicio. Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

¿Cuántos días transcurrieron entre el momento de pedir la cita y el momento del servicio? RU 

16%

61%

8%

15%
18%

48%

14%

20%
15%

36%

17%

32%

16%

29%

21%

34%

14%

37%

15%

34%

Inmediato/ urgencia Entre 1 y 5 días Entre 6 y 10 días 11 o más días

2008 2009 2010 2011 2012

Base: 660 encuestas ponderadas; quienes requirieron y usaron los servicios de salud. 
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¿Qué tan satisfecho está en general con el servicio de salud que ha recibido? 
(De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 

Base: 660 encuestas ponderadas; quienes requirieron y usaron los servicios de salud. 

57% 60% 55% 
45% 

59% 

15% 10% 
17% 23% 

15% 

3.5 3.5 3.4 
3.2 

3.6 

2008 2009 2010 2011 2012 

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2) Promedio 

9% 13% 15% 14% 16%

69% 65%
57% 58% 61%

3,9
3,7 3,6 3,5 3,6

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres



23 

Pensando en su situación personal, e independientemente de que esté o no afiliado 

a una entidad de salud, ¿usted siente que en Cartagena se le está garantizando el 

derecho a la salud? (Respuesta única) 

68%
59%

52%
59%

32%
41%

48%
41%

2009 2010 2011 2012

Sí le están garantizando el derecho No le están garantizando el derecho

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

56% 58% 59% 59% 58%

41% 42%41%42%44%

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres



Cómo Vamos en 

Servicios Públicos 
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Porcentaje de entrevistados que afirman recibir cada servicio público 
(ordenado de mayor a menor) 
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%
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4
6
%

4
3
%

Energía eléctrica Aseo y

recolección de

basuras

Acueducto Gas domiciliario Alcantarillado Telefonía celular Televisión por

cable

Internet Telefonía fija

2008 2009 2010 2011 2012

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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Satisfacción con el gas domiciliario 

96% 99% 98% 95% 96%

2%1%1% 2%

4,5
4,8 4,8 4,7 4,7

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 987 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Satisfacción con la telefonía celular 

89% 93% 90% 95%

1%2%3% 4%

97%

4,1

4,6 4,6 4,5 4,6

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 464 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Satisfacción con la televisión por cable 

77% 86% 83% 88%

3%4%4%6% 5%

88%

3,8

4,3 4,4
4,2

4,4

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 911 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Satisfacción con el internet 

83% 83% 90% 85%

4%3%2%3% 2%

4,0

4,6
4,3 4,4 4,4

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 747 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 
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Satisfacción con la telefonía fija 

53% 77% 76% 81%

8%11%13%
28%

11%

74%

3,2

4,1 4,2
4,0

4,3

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Satisfacción con el aseo y 

recolección de basuras 

84% 74% 76% 74% 81%

9%6%5%4% 9%

3,9 3,9 4,0 4,0
4,3

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 435 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Satisfacción con el acueducto 

78% 71% 79% 84% 80%

9%7%7%4% 6%

3,9 3,8
4,0

4,2 4,1

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 962 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Satisfacción con el alcantarillado 

61% 69% 77% 76% 77%

11%9%8%14% 9%

3,5
3,8 3,9 4,0 4,1

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 998 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Base: 998 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 
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Satisfacción con los bancos y entidades financieras 

34% 46% 68% 74% 76%

6%7%12%
21%

10%

3,1

3,5
3,8 3,9

4,1

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 506 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Satisfacción con la energía eléctrica 

43% 54% 56% 63% 66%

18%20%
9%

20% 19%

3,3
3,5 3,5

3,7 3,8

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Base: 1,001 encuestas ponderadas; usuarios del servicio. 

Estratos Altos (5 y 6) 

= 92% 

Estratos Medios ( 3 y 4) 

= 58% 

Estratos Bajos (1 y 2) 

= 46% 

Área Rural 

= 18% 

Uso del servicio de bancos y entidades 

financieras por NSE 

Satisfacción con el servicio de bancos y 

entidades financieras por NSE 

Estratos Altos (5 y 6) 

= 74% (Prom.: 4,1) 

Estratos Medios ( 3 y 4) 

= 76% (Prom.: 4,1) 

Estratos Bajos (1 y 2) 

= 77% (Prom.: 4,1) 

Área Rural 

= 81% (Prom.: 4,0) 



Cómo Vamos en 

Espacio Público y 

Equipamiento del 

Barrio 



30 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

Satisfacción con el espacio público 

disponible en la ciudad 

22% 19% 33%

29%35%32%

2,9 2,8
3,0

2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Satisfacción con el alumbrado 

público en el barrio 

11% 9% 12%
21% 14%

69% 65% 52% 66%63%

3,6 3,7 3,7
3,4

3,8

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Satisfacción con andenes y separadores en el barrio 

31% 44% 40% 34% 42%

31%32%30%32% 30%

2,9
3,1 3,0 3,0 3,1

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 

Satisfacción con parques, zonas verdes, zonas 

deportivas y playas 

18% 23% 20% 22% 18%

65%54%40%54% 48%

2,5
2,7

2,4 2,5
2,2

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos Insatisfechos Promedio 



Cómo Vamos en 

Vivienda 
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¿Usted vive en una vivienda…? (Respuesta única) 

4% 4%
10%

2%

25% 26%
21%

24%

4% 4%

18% 18%

56%

67% 66%

51%

2009 2010 2011 2012

Propia pagada Propia pagando Arrendada Familiar/ No está seguro

5%
1% 1% 2% 1%

26% 27% 24% 22%
26%

13%
19% 18% 20%

16%

56%
53%

56% 56% 56%

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

80%

7%

4,2

2012

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2) Promedio

1% 4% 8% 6% 9%

96%
86%

77% 81% 78%

4,6

4,3

4,0
4,2 4,1

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

¿Qué tan satisfecho está con la vivienda en la que habita? 
(De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 
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Razones de insatisfacción con la vivienda que habita (Calificaciones 1 y 2) 
(Principales respuestas) 

51%

26%

24%

22%

21%

19%

6%

5%

6%

5%

3%

Le hacen falta mejoras

Es una casa pequeña

No es casa propia

Tiene problemas de humedad

Tiene problemas de construcción/ No

es bonita

Es un lugar incómodo/ Tiene poco

espacio/ Falta privacidad

No esta ubicada en un buen sector

La casa es de madera

Hace mucho calor

Se presentan problemas con los

servicios

Los dueños no le realizan mejoras
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Razones de satisfacción con la vivienda que habita (Calificaciones 4 y  5) 
(Principales respuestas) 

40%

37%

28%

13%

12%

9%

9%

9%

8%

7%

7%

7%

6%

La casa es grande/ Amplia

Es cómoda

Es casa propia

Es fresca

Tiene buena ubicación

Esta satisfecho con la casa

Hay que hacer algunas mejoras

Se encuentra en buen estado

Es bonita/ Agradable/ Buena/ Le gusta

No tengo que pagar arriendo

Tiene buena ventilación

Tiene todo lo que necesita

Se siente seguro en la casa



Cómo Vamos en 

Seguridad 
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Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

23%
33% 35%

29% 32% 34%
43%

19%25%28%27%
16%21% 22%

3,0
2,8 2,9 2,9 2,9 2,8

2,6

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Mucho (4+5) Poco (1+2) Promedio

26%

45% 45% 43% 43%

43%

17% 16% 19% 19%

3,2

2,5 2,6 2,6 2,6

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

¿Qué tan seguro en general se siente Usted en Cartagena? 
(De 1=Nada seguro a 5=Muy seguro) 



38 

¿Qué tan seguro se siente Usted en su barrio? 
(De 1=Nada seguro a 5=Muy seguro) 

20% 25% 26% 31%
21% 26% 28% 28%

40%
32%

40%35%34%40%46%

27%

3,3
3,1 3,0 2,9

3,2 3,1 3,0 3,1

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Mucho (4+5) Poco (1+2) Promedio

20%

35%
25% 29%

75%

46%
32%

43% 40%

5%

3,9

3,3

2,9

3,2 3,1

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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¿Cuáles son los problemas más graves en 

relación con la seguridad que se presentan 

en su Barrio? 

54%

38%

21%

18%

16%

11%

8%

8%

7%

6%

3%

1%

4%

8%

54%

49%

21%

29%

21%

18%

17%

12%

11%

8%

14%

5%

8%

68%

47%

23%

16%

12%

19%

8%

6%

9%

8%

Se presentan muchos atracos callejeros/

robos

Existencia de pandillas

(*) Se presentan muchas riñas y peleas

callejeras

Hay tráfico de drogas/ drogadicción

Hay delincuencia común

Falta de policía/ vigilancia/ No llegan a

tiempo

Se asaltan casas y apartamentos

Se presentan casos de homicidios

Se atracan las tiendas de barrio

Se roban muchos carros o partes de

estos

Vandalismo contra edificaciones

Se presentan casos de violaciones

Milicias: guerrilla urbana/ paramilitares

Otros

Ninguno/no presenta muchos problemas

de seguridad

2012

2011

2010

¿Cuál de estas acciones considera 

que es la más importante para 

mejorar la seguridad en su barrio? 

28%

24%

16%

9%

7%

6%

3%

1%

1%

1%

2%

2%

33%

17%

9%

12%

9%

7%

3%

3%

1%

2%

1%

3%

32%

22%

16%

12%

5%

5%

4%

2%

4%

2%

Mayor número de policías

Mayor capacidad de reacción de las

autoridades

Un CAI en el barrio/ Un CAI móvil

Mayor nivel de solidaridad de la gente/

Civismo

Más frentes de seguridad ciudadana

Más efectividad de la denuncia

Contar con seguridad privada

Mayor iluminación de las calles

Ley seca en el barrio

Desarmarse

Armarse

Otras

Ninguna/ La seguridad está bien

2012

2011

2010

(*) Esta opción de respuesta es nueva en 2012. 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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¿Qué tanto cree que las autoridades de Cartagena  están realizando acciones para 

lograr que este barrio sea más seguro? (De 1=Nada a 5=Mucho) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

18%

39%

2,7

2012

Mucho (4+5) Poco (1+2) Promedio

9%

38% 43% 38% 40%

43%

25%
11% 16% 20%

3,4

2,8
2,6 2,7 2,7

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres
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Durante el último año, ¿usted ha sido víctima de algún delito en Cartagena? 
(Respuesta única) 

81% 87% 88% 86% 90% 87%
74%

85%

19% 13% 12% 14% 10% 13%
26%

15%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

No ha sido víctima Sí ha sido víctima

85% 81% 86% 84% 86%

14% 14%16%19%15%

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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70%

19%

4%

3%

3%

2%

70%

15%

2%

1%

2%

6%

1%

1%

79%

17%

2%

1%

81%

10%

2%

2%

66%

15%

1%

7%

Atraco –

Raponazo– Robo

Atraco - Robo a

residencias

Robo de vehículo

Extorsión

Lesiones

personales

Robo en el

transporte público

Estafa

Otro

2012

2011

2010

2009

2008

¿De qué delito fue víctima? 

(quienes han sido víctimas de alguno en el último año = 15%) 

56%

22%

11%

8%

4%

72%

9%

6%

2%

2%

9%

69%

11%

1%

5%

13%

66%

9%

2%

7%

53%

17%

9%

2%

9%

De celular

Objetos personales/ Ropa/

Bolso/ Billetera/ Joyas

Sin darse cuenta

Después de realizar una

transacción financiera/ Fleteo

Paseo millonario

De negocio/ Comercio

Otro

2012

2011

2010

2009

2008

¿Qué tipo de robo fue? 

63%

37%

61%

39%

Robo

parcial:

llantas,

espejos,

radio, etc

Robo total

2012

2011

¿Qué tipo de robo fue? 

Base: 150 encuestas ponderadas; quienes 

fueron víctimas de algún delito. 

Base: 6 encuestas 

ponderadas; quienes 

fueron víctimas de 

robo de vehículo. 

Base: 105 encuestas 

ponderadas; quienes 

fueron víctimas de 

atraco, raponazo, robo. 
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¿Denunció este delito? 
(Respuesta única) 

37% 39% 44%
36%

23%
33% 36%

63% 61% 56%
64%

77%
67% 64%

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Sí denunció No denunció

16%

48%

31%
38% 33%

69% 67%62%
52%

84%

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

Base: 150 encuestas ponderadas; quienes fueron víctimas de algún delito. 
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Usted considera que la probabilidad de que un delito sea sancionado en Cartagena 

es… (Respuesta única) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

54%
63%

8%13%11%

48%

2010 2011 2012

Alta (4+5) Baja (1+2)

38%

64% 67%
59%

67%

10% 8% 6% 7% 8%

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres
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36% 35% 39%

18%18%20%

2010 2011 2012

Mucho (4+5) Poco (1+2)

38% 42% 39% 38%

34%
19% 16% 19% 19%

19%

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

¿Qué tanto el funcionamiento de la justicia en Cartagena está ayudando a reducir la 

criminalidad en la ciudad? (De 1=Nada a 5=Mucho) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 



Cómo Vamos en 

Movilidad Vial 
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33%

14%

1%

26%

13%

9%

4%

32%

18%

3%

25%

11%

6%

5%

28%

17%

1%

28%

13%

8%

5%

29%

19%

2%

24%

13%

8%

6%

32%

15%

2%

23%

16%

8%

5%

33%

13%

1%

28%

15%

7%

3%

Trabaja fuera de

casa

Estudia

Trabaja y

estudia

Es responsable

de la casa

Está

desempleada(o)

Trabaja en casa

Esta jubilado(a)/

pensionado(a)

2012

2011

2010

2009

2008

2007

Actualmente Usted…? (Respuesta única) 

El trayecto a su trabajo o estudio en el último año, 

¿toma el mismo tiempo, toma más tiempo, o toma 

menos tiempo que el año pasado? (Respuesta única) 

Base: 1.001 encuestas 

ponderadas; total muestra. 

64%

60%

54%
53%53%

66%

50%

60%

29%

33%
35%

23%

31%

22%

39% 39%

13%
15%

9%
8% 8%

11%

7% 7%

20122011201020092008200720062005

Mas tiempo Menos tiempo Lo mismo

Base: 483 encuestas ponderadas; quienes estudian y/o trabajan fuera de casa. 



48 

¿Qué medio de transporte usa principalmente? 

Base: 483 encuestas ponderadas; quienes trabajan fuera de casa, estudian, o estudian y trabajan.. 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

54%
57%55%

50%
53%

72%
65%67%

Transporte público (Bus/ buseta/ taxi/

acuático/ microbús)

18%20%19%

29%
26%

16%
12%10%

Transporte privado (Moto propia/

vehículo particular/ bus de empresa)

15%14%
17%

9%8%7%7%
11%

Transporte informal (Mototaxi/ taxi

colectivo)

13%
9%

12%13%12%

5%

16%

9%

Transporte humano (A pie/ bicicleta)
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Satisfechos Insatisfechos Promedio 

¿Qué tan satisfecho está usted con el medio de transporte que utiliza 

principalmente? (Ordenado por satisfacción) 

Taxi colectivo 
(Base: 30 encuestas ponderadas) 

Taxi 
(Base: 12 encuestas ponderadas) 

Mototaxi 
(Base: 43 encuestas ponderadas) 

66% 59% 82% 86% 56% 54% 53% 64% 68% 53% 77% 64% 60%

3%1% 8%
5%11% 12% 19%

47%

12% 5%
29%

3%

86% 44%

3,6

4,0

3,6
3,8

4,1

3,5 3,5
3,2

3,5

4,0

3,2
3,5

4,0
3,7 3,8

2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012

Bicicleta 
(Base: 15 encuestas ponderadas) 

Buseta 
(Base: 174 encuestas ponderadas) 

Bus/ Ejecutivo 
(Base: 67 encuestas ponderadas) 

15% 28% 37%

56% 70% 93% 59% 19% 22% 17% 10% 18% 26% 25% 16% 13%

27%66%28%42%16%21%40%30% 7%

18%24%

3,9

2,9

4,0

4,4

3,9

2,8
3,0 3,0

2,5
2,8

2,4

3,0 3,1
2,8

2,6

2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012
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¿Qué tan satisfecho está con el estado de las vías en general de Cartagena? 
(De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 

50%

24% 29%
39%

24%

39%

22%17%
8%

15%

2,5

2,9 2,9
2,7

3,1

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2) Promedio

27% 25% 23% 27% 23%

50% 46%
35% 38% 39%

3,2 3,2 3,1 3,1 3,2

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 



51 

¿Qué tan satisfecho está con el estado de las vías en general de Cartagena? 
(De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 

Rural 2011 2012 

Insatisfechos (1+2) 41% 27% 

Ni satisfechos ni insatisfechos 50% 28% 

Satisfechos (4+5) 9% 45% 

Promedio 2,8 3,1 

Base ponderada: 55 55 

Histórica y del Caribe Norte 2011 2012 

Insatisfechos (1+2) 37% 24% 

Ni satisfechos ni insatisfechos 40% 30% 

Satisfechos (4+5) 23% 46% 

Promedio 2,8 3,2 

Base ponderada: 350 350 

Industrial de la Bahía 2011 2012 

Insatisfechos (1+2) 40% 21% 

Ni satisfechos ni insatisfechos 45% 40% 

Satisfechos (4+5) 15% 39% 

Promedio 2,5 3,2 

Base ponderada: 318 318 

De la Virgen y Turística 2011 2012 

Insatisfechos (1+2) 35% 28% 

Ni satisfechos ni insatisfechos 44% 44% 

Satisfechos (4+5) 21% 28% 

Promedio 2,7 3,0 

Base ponderada: 277 278 
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En general, ¿las vías de acceso a su barrio están pavimentadas? 
(Respuesta única) 

65% 66% 63% 63% 63% 61% 62%
71%

35% 34% 37% 37% 37% 39% 38%
29%

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Sí están pavimentadas No están pavimentadas

100% 96%

62%
71% 71%

38%
29%29%

4%

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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62%

17%

2,3

2012

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2) Promedio

¿Qué tan satisfecho está con el avance de las 

obras viales del TransCaribe? 
(De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 

¿Qué tanto considera usted que el 

TransCaribe mejorará la movilidad 

de los habitantes de Cartagena? 
(De 1=Nada a 5=Mucho) 

41%

34%

2,9

2012

Mucho (4+5) Poco (1+2) Promedio

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

Rural 2012 

Satisfechos con obras de TransCaribe (4+5) 25% 

Promedio 2,6 

Cnsdieran que TransCaribe la movilidad mucho (4+5) 42% 

Promedio 3,2 

Base ponderada: 55 

Histórica y del Caribe Norte 2012 

Satisfechos con obras de TransCaribe (4+5) 18% 

Promedio 2,3 

Cnsdieran que TransCaribe la movilidad mucho (4+5) 41% 

Promedio 3,0 

Base ponderada: 350 

Industrial de la Bahía 2012 

Satisfechos con obras de TransCaribe (4+5) 18% 

Promedio 2,3 

Cnsdieran que TransCaribe la movilidad mucho (4+5) 32% 

Promedio 2,8 

Base ponderada: 318 

De la Virgen y Turística 2012 

Satisfechos con obras de TransCaribe (4+5) 13% 

Promedio 2,3 

Cnsdieran que TransCaribe la movilidad mucho (4+5) 26% 

Promedio 2,7 

Base ponderada: 278 



Cómo Vamos en 

Ambiente 
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42%

37%

32%

31%

26%

25%

21%

17%

15%

14%

13%

13%

8%

6%

La falta de drenaje de las aguas de lluvia que causan inundaciones y

deslizamientos de tierras

La contaminación y congestión vehicular

Los malos olores por mal manejo de aguas; canales, mal uso de

alcantarillado, no uso de alcantarillado

El alto nivel de ruido

La contaminación del aire

El mal manejo de basuras y escombros

La contaminación de los cuerpos de agua

La falta de árboles y de mantenimiento de zonas verdes

Las inundaciones en la ciudad por marea alta

La falta de protección de la zona marina y arrecifes coralinos en las Islas del

Rosario y Barú

La falta de reciclaje

La contaminación visual de la ciudad

La falta de cuidado de los manglares

La sedimentación de la bahía

De estos temas relacionados con el ambiente, ¿cuáles cree que son los TRES 

problemas ambientales más graves de Cartagena? 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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La contaminación del aire 

La contaminación del agua 

Las basuras en las calles 

La cantidad de árboles en 
la ciudad 

Los escombros en las calles 

La contaminación visual de 
la ciudad 

El nivel de ruido de la 
ciudad 

Desarrollo de proyectos 
para disminuir la 

contaminación 

19%

21%

33%

17%

18%

32%

19%

20%

30%

22%

19%

32%

19%

18%

27%

20%

20%

31%

15%

22%

31%

19%

2012

2011

2010

2012

2011

2010

2012

2011

2010

2012

2011

2010

2012

2011

2010

2012

2011

2010

2012

2011

2010

2012

¿Qué tan satisfecho está con los resultados de la gestión ambiental en estos temas? 

(Quienes se sientes algo o muy satisfechos) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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92%
82%

20122011

¿Sabe Usted qué es el cambio climático? 

(Quienes responden SÍ) 

¿Qué tanto cree Usted que el cambio climático 

afecta su calidad de vida actualmente? (De 1 = 

Nada a 5 = Mucho) 

¿Qué tanto cree Usted que el gobierno de 

Cartagena está haciendo cosas para disminuir 

el impacto del cambio climático? 

(De 1 = Nada a 5 = Mucho) 

19% 17%

75% 73%

6% 10%

2011 2012

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5)

44%

27%

18% 11%

38%

62%

2011 2012

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5)



58 

En caso de que ocurriera un desastre 

natural en Cartagena, ¿qué tanto cree que 

las autoridades locales están preparadas 

para responder ante la emergencia? 

(De 1 = Nada a 5 = Mucho) 

Tomando en cuenta las condiciones del lugar donde vive, 

¿qué tan probable cree Usted que pueda ser víctima de un 

desastre de origen natural en Cartagena? RU 

29%

48%

23%

2012

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5)

¿Cuál es el tipo de desastre natural al que 

usted se considera más expuesto en 

Cartagena? RU 

35%

13%

11%

10%

8%

5%

1%

Inundación por lluvias

Inundación por subida del mar

Inundación por desbordamiento de

caños y lagunas

Deslizamiento de tierra

Huracán/ Vendaval

Terremoto

Maremoto

38%
31%

16% 12%

46%
57%

2011 2012

Poco (1 y 2) Algo (3) Mucho (4 y 5)



Cómo Vamos en 

Participación 

Ciudadana 
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16%

11%

4%

3%

3%

3%

72%

Presentar una queja o solicitar apoyo

de las autoridades o funcionarios

correspondientes

Organizarse con otras personas

afectadas y firmar peticiones o cartas

Asistir a reuniones o audiencias

sobre el tema

Solicitar apoyo a personas que usted

considera influyentes o poderosas

Contactarse con medios de

comunicación

Asistir a marchas, caminatas o

manifestaciones

Ninguna

Para resolver un problema que lo haya 

afectado a usted o a su comunidad, 

¿cuál o cuáles de las siguientes 

acciones realizó durante el último año? 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

19%

6%

5%

4%

4%

3%

2%

68%

Donado alimentos, medicina, ropa en

caso de un desastre en la ciudad

Utilizado las redes sociales, como

Facebook o Twitter, o usado foros y

encuestas de los medios de

comunicación

Participado como voluntario en alguna

actividad u organización a beneficio

de una comunidad o grupo

Firmado cartas de apoyo

Donado sangre

Enviado correos electrónicos o

mensajes de texto

Recogido fondos o donado dinero

Ninguna

¿Durante el último año usted  llevó a 

cabo alguna(s) de las siguientes 

acciones para apoyar a otras personas, 

ideas o hechos que lo motivaron? 
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8%

2%

2%

2%

1%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

86%

Organizaciones religiosas

Asociaciones deportivas

Juntas de Acción Comunal o

asociaciones de vecinos

Asociaciones culturales

Sindicatos

Organizaciones de derechos

humanos

Organizaciones ambientales

Agrupaciones de beneficencia o

voluntariados

Organizaciones profesionales o

gremios

Comité de salud

Frentes de seguridad

Grupos de la tercera edad

Veedurías ciudadanas

Asociación del campesino

Ninguna

¿Usted forma o ha formado parte de 

algunas de las siguientes organizaciones 

y/o grupos en el último año? 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

Quienes SÍ conocen cada 

organismo 

58%

38%

25%

20%

16%

14%

13%

12%

11%

11%

11%

64%

60%

39%

34%

27%

27%

20%

24%

24%

20%

18%

54%

43%

22%

15%

14%

12%

10%

11%

9%

10%

10%

59%

35%

23%

12%

12%

10%

9%

10%

11%

8%

60%

47%

30%

24%

18%

10%

9%

13%

11%

Junta de Acción

Comunal

Asociaciones de

madres y padres de

familia

Frente de seguridad

del barrio

Asociaciones de

usuarios de salud

Consejo Distrital de

Juventud

Comité de

desplazados

Veedurías

ciudadanas

Consejo Territorial

de Planeación

Junta de vivienda

Consejo de Política

Social

Consejo Comunero

de Gobierno

2012

2011

2010

2009

2008



Cómo Vamos en 

Responsabilidad y 

Convivencia 

Ciudadana 
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18%

18%

12%

6%

3%

3%

2%

2%

23%

22%

23%

13%

14%

6%

8%

8%

23%

33%

28%

7%

2%

5%

5%

4%

31%

35%

39%

4%

1%

1%

3%

3%

El Gobierno Nacional

La Policía

La Alcaldía Distrital

Las empresas de servicios

públicos

Los organismos de control

La Alcaldía Local

La Junta Administradora Local

El Concejo de la ciudad

2012

2011

2010

2009

De las siguientes instituciones, ¿cuáles cree Usted que están realizando acciones 

por mejorar su calidad de vida? RM 

20%

13%

13%

11%

6%

6%

1%

18%

12%

29%

23%

16%

13%

7%

5%

16%

14%

7%

11%

17%

12%

1%

4%

20%

12%

8%

12%

4%

8%

1%

2%

Las iglesias

La empresa privada/ los

empresarios

Las ONG’s

Las universidades

Los medios de comunicación

La Junta de Acción Comunal

Los partidos políticos

Las asociaciones cívicas y

comunitarias

2012

2011

2010

2009

Estado 

Prom. 2009 = 15%; 2010 = 13%; 2011 = 15%; 2012 = 8% 

Sociedad Civil 

Prom.  2009 = 8%; 2010 = 10%; 2011 = 15%; 2012 = 9% 

Ninguna  2009 = 16%; 2010 = 23%; 2011 = 15%; 2012 = 39% 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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Solidaridad con los demás 
cuando requieren ayuda 

Respeto 
por los vecinos 

Responsabilidad en el 
pago de impuestos 

40% 40%

21% 19% 21% 25% 27% 15% 20% 25% 26% 22% 19% 18% 22% 25%

44%41%38%40%42%41%43%38%41%41%38% 38%

2,8 2,7 2,7 2,8 2,8
2,6 2,7 2,7 2,8 2,8 2,7 2,6 2,7 2,8

2008 2009 2010 2011 2012 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012

Respeto de las normas básicas 
de convivencia 

Respeto por las 
minorías étnicas 

Honestidad/ legalidad en la conexión 
a los servicios públicos 

43%

16% 20% 25% 25% 13% 16% 20% 23% 19% 18% 20% 18% 23%

45%45%43%46%40%44%44%48%37%40%40% 40%

2,7 2,7 2,8 2,7
2,5 2,6 2,6 2,7 2,6 2,7 2,6 2,6 2,7

2008 2010 2011 2012 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012

¿Cómo cree que se comportan los habitantes de Cartagena en general frente a …? 

(Ordenado por mejor comportamiento) 

Bien (4+5) Mal (1+2) Promedio 
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Cumplimiento de normas 
de construcción 

Respeto por las personas 
con discapacidad 

Respeto por los 
adultos mayores, ancianos 

38% 46%

16% 20% 18% 20% 22% 24% 17% 21% 25% 22% 24% 23% 26% 21%

39%45% 37% 43% 41% 45% 44% 41% 39% 43% 43% 39%

2,6
2,8

2,6 2,7 2,7 2,7 2,6 2,7 2,8 2,7 2,7 2,7 2,8
2,6

2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012 2008 2010 2011 2012

Tolerancia 
a la corrupción 

Cuidado y respeto en el uso 
de los espacios públicos 

Respeto por personas 
de diferente orientación sexual 

15% 20% 12% 12% 14% 21% 20% 13% 14% 15% 19%

43%54%51%53%50%38%54%55%47%50% 48%

2,5 2,6
2,4 2,4 2,3

2,7 2,6
2,4 2,4 2,4

2,6

2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012 2009 2010 2011 2012

¿Cómo cree que se comportan los habitantes de Cartagena en general frente a …? 

(Ordenado por mejor comportamiento) 

Bien (4+5) Mal (1+2) Promedio 
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Respeto por los 
niños y niñas 

Respeto 
por la vida 

Respeto de las normas básicas 
de tránsito 

53% 45% 53%

24% 12% 22% 26% 19% 20% 10% 21% 17% 19% 19% 19% 14% 18% 17%

39%43% 52% 39% 50% 46% 66% 45% 44% 52% 43% 41%

2,7
2,4

2,7 2,8
2,5 2,6

2,1

2,5 2,6 2,5
2,7 2,7

2,4
2,6 2,5

2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012

Respeto de las 
normas ambientales 

Cuidado y respeto en el uso 
de los bienes públicos 

Respeto 
por las mujeres 

42% 55%

16% 17% 15% 16% 16% 11% 11% 12% 15% 16% 13% 19% 22% 14%

45%48%54%45%59%54%61%48%46%42%45% 49%

2,6 2,7
2,5 2,5 2,6

2,3 2,4
2,2

2,6 2,5 2,5 2,6 2,7
2,4

2008 2009 2010 2011 2012 2008 2009 2010 2011 2012 2009 2010 2011 2012

¿Cómo cree que se comportan los habitantes de Cartagena en general frente a …? 

(Ordenado por mejor comportamiento) 

Bien (4+5) Mal (1+2) Promedio 



Cómo Vamos en 

Recreación y 

Cultura 
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¿En cuál o cuáles de estas actividades culturales participó usted en el 

último año en Cartagena? RM 

47%

41%

38%

27%

19%

17%

15%

10%

10%

10%

9%

6%

5%

5%

14%

45%

36%

34%

7%

8%

17%

12%

9%

9%

8%

5%

3%

10%

24%

4%

15%

14%

18%

15%

13%

10%

9%

6%

6%

Leer periódicos/ revistas

Leer libros

Cine

Actividades de las fiestas de Noviembre

Teatro

Ferias

Conciertos

Festividades populares

Visita monumentos/ sitios históricos

Conferencias

Festivales

Visitar museos/ galerías/ bibliotecas /casas culturales

Tertulias

Cabalgatas

Ninguna

2012

2011

2010

Nota: En 2012 se separaron 

actividades culturales y 

actividades recreativas, que se 

venían midiendo en una misma 

pregunta hasta 2011 y se 

incluyeron algunas alternativas. 

 

Base: 1.001 encuestas 

ponderadas; total muestra. 
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¿En cuál o cuáles de estas actividades recreativas participó usted en el 

último año en Cartagena? RM 

61%

59%

40%

33%

28%

22%

19%

4%

3%

12%

37%

56%

47%

20%

29%

21%

19%

10%

7%

44%

58%

33%

23%

24%

12%

15%

6%

Visitar centros comerciales

Ir a la playa

Sale a bailar

Ir a los restaurantes

Ir a parques

Practicar algún deporte/ actividad

física

Actividades deportivas como

espectador, sin incluir por televisión

Cabalgatas

Participar en la ciclovía

Ninguna

2012

2011

2010

Nota: En 2012 se separaron 

actividades culturales y actividades 

recreativas, que se venían midiendo en 

una misma pregunta hasta 2011. 

 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; 

total muestra. 
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¿Qué tan satisfecho está con con la…? RU 

47% 44%

15% 18%

3,4 3,3

Oferta cultural de la ciudad Oferta recreativa de la ciudad

Insatisfechos (1 y 2) Satisfechos (4 y 5) Promedio

¿Qué tan satisfecho está usted en general con la oferta cultural y recreativa de la ciudad? RU 

36% 52% 56% 39%

13%30% 5%
8%

3,0

3,5 3,6
3,3

2008 2009 2010 2011

Insatisfechos (1 y 2) Satisfechos (4 y 5) Promedio

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 



Cómo Vamos en 

Gestión Pública 
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19%
31% 37%

22%
30%27%26% 23%

28%27%

3,0 3,0 3,0
2,8 2,7

2008 2009 2010 2011 2012

Satisfechos (4+5) Insatisfechos (1+2) Promedio

38% 38% 37%

31% 25% 19% 21% 23%

41%
27%

3,0

2,7 2,7 2,7 2,8

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

Pensando en las obras y en las inversiones que se hacen en la ciudad, ¿qué tan 

satisfecho está con la forma como la alcaldía invierte los recursos y dineros de 

Cartagena? (De 1=Muy insatisfecho a 5=Muy satisfecho) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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15%

36% 41%

30%27%23%

56%

24%

33%30%

3,4

2,9 2,9 2,8 2,8

2008 2009 2010 2011 2012

Buena (4+5) Mala (1+2) Promedio

41% 44% 39%

30% 25% 31% 28% 32%

45%
30%

2,9
2,7

2,9 2,8 2,9

Estratos altos (5 y 6) Estratos medios (3 y 4) Estratos bajos (1 y 2) Hombres Mujeres

¿Usted cómo califica la gestión global del equipo de gobierno del Alcalde Campo 

Elías Terán Dix? (De 1=Muy mala a 5=Muy buena) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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43%

19%

19%

14%

13%

13%

12%

12%

11%

11%

14%

29%

16%

27%

17%

16%

10%

13%

13%

12%

22%

7%

16%

13%

Ninguno

Educación pública

Seguridad ciudadana y

convivencia

Salud pública

Vivienda de interés social

Espacio público

Deporte y recreación

Movilidad vial

Programas y políticas para

niños y jóvenes

Gestión pública

1er Año Terán (2012)

1er Año Pinedo (2008)

1er Año Curi (2006)

¿En cuáles de los siguientes aspectos diría Usted que ha estado trabajando la 

Administración de Campo Elías Terán Dix? 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 

9%

9%

8%

8%

8%

7%

7%

6%

5%

7%

5%

12%

7%

6%

22%

19%

2%

6%

Desarrollo económico de la

ciudad y generación de

empleo

Servicios públicos

domiciliarios

Medio ambiente

Responsabilidad ciudadana

Fortalecimiento de las

finanzas de la ciudad

Programas y políticas para

mujeres

Programas y políticas para

reducir la pobreza

Programas y políticas para

afrocolombianos

Promoción de la

transparencia y lucha

contra la corrupción
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7
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7
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5
9

%

8
0

%

9
3

%

9
2

%

7
8

%

8
0

%

7
0

%

7
9

%

7
7

%

6
7

%

6
3

%

Aguas de

Cartagena/

Acuacar

SENA Surtigas ICBF Colegios

Públicos

Aguas de

Cartagena/

Acuacar

Surtigas SENA Colegios

Públicos

PaCaribe;

antes

Pasacaribe

Conocimiento Favorabilidad Gestión (4+5) Satisfacción (4+5) Confianza (4+5)

Las entidades estrella de la 

ciudad en el 2012 
 

En los cuatro indicadores de 

evaluación institucional del 2012 están 

entre las 10 primeras 

(Incluye confianza) 

Las entidades estrella de la 

ciudad en el 2011 
 

En los cuatro indicadores de 

evaluación institucional del 2011 están 

entre las 10 primeras 

(Incluye Satisfacción) 



El Alcalde de 

Cartagena 
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46%40%47%49%

77%
64%71%

22%

54%60%53%51%

23%
36%29%

78%

94%98%
83%76%77%84%

72%63%

20122011201020092008200720062005

Favorable Desfavorable Conocimiento

Barbosa Curi Pinedo Terán 

Ahora vamos a hablar específicamente del Alcalde de Cartagena, Campo Elías Terán 

Dix. Quisiera saber si la imagen que usted tiene de él es favorable o desfavorable. Si 

no lo conoce, dígamelo y seguimos adelante. (Respuesta única) 

49%44%47%45%49%

51%56%53%55%51%

94%95%95%93%91%

MujeresHombresEstratos bajos (1 y 2)Estratos medios (3 y 4)Estratos altos (5 y 6)

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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¿Y qué tanto confía Usted en el Alcalde? (Respuesta única) 

Base: 943 encuestas ponderadas; quienes conocen a la Alcaldesa. 

46%41%41%45%

15%
27%23%

67%

37%
26%30%34%

61%
45%

56%

16%

2,82,8

3,53,4

2,1

3,2

2,7 2,8

20122011201020092008200720062005

Poco (1+2) Mucho (4+5) Promedio

42%
50%

43%
52%

41%

40%34%39%
32%

40%

2,9
2,7

2,9
2,7

2,9

MujeresHombresEstratos bajos (1 y 2)Estratos medios (3 y 4)Estratos altos (5 y 6)

Barbosa Curi Pinedo Terán 
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45%41%33%42%

16%22%

60%

38%31%38%

70%
58%64%

18%

19%

37%

3,0
2,8

3,63,5

2,3

3,4

2,8 2,8

20122011201020092008200720062005

Mala (1+2) Buena (4+5) Promedio

En términos generales, ¿Usted cómo califica la gestión del Alcalde Campo Elías 

Terán Dix? (De 1= Muy mala a 5= Muy buena) 

43%47%43%47%41%

39%37%40%34%40%

2,9
2,7

2,9 2,8 2,9

MujeresHombresEstratos bajos (1 y 2)Estratos medios (3 y 4)Estratos altos (5 y 6)

Base: 943 encuestas ponderadas; quienes conocen a la Alcaldesa. 

Barbosa Curi Pinedo Terán 



El Concejo de 

Cartagena 
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71%
57%

45%48%
67%

29%
43%

55%52%
33%

20122011201020092008

Sí ha escuchado No ha escuchado

64%
79%

67%
79%87%

36%
21%

33%
21%13%

MujeresHombresEstratos bajos (1 y 2)Estratos medios (3 y 4)Estratos altos (5 y 6)

¿Usted ha escuchado que existe un Concejo de Cartagena? 
(Respuesta única) 

Base: 1.001 encuestas ponderadas; total muestra. 
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38%37%41%38%46%42%
27%31%

62%63%59%62%54%58%
73%69%

20122011201020092008200720062005

Favorable Desfavorable

¿La imagen que Usted tiene del Concejo de Cartagena es favorable o desfavorable? 
(Respuesta única) 

44%34%39%38%33%

56%66%61%62%67%

MujeresHombresEstratos bajos (1 y 2)Estratos medios (3 y 4)Estratos altos (5 y 6)

Base: 715 encuestas ponderadas; quienes saben que existe el Concejo de Cartagena. 
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53%47%38%59%37%

30%26%29%23% 26%

2,9
2,6

2,8 2,7 2,7

20122011201020092008

Mala (1+2) Buena (4+5) Promedio

En términos generales, ¿Usted cómo califica la gestión del Concejo de Cartagena? 
(De 1= Muy mala a 5= Muy buena) 

48%56%52%54%53%

35%27%32%28%30%

2,72,62,7 2,6
2,8

MujeresHombresEstratos bajos (1 y 2)Estratos medios (3 y 4)Estratos altos (5 y 6)

Base: 715 encuestas ponderadas; quienes saben que existe el Concejo de Cartagena. 



Cómo hacer de 

Cartagena un mejor 

lugar para vivir 
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34%

33%

30%

26%

23%

20%

16%

16%

13%

11%

10%

17%

26%

44%

36%

28%

19%

10%

9%

9%

16%

7%

31%

49%

39%

40%

30%

25%

6%

9%

10%

10%

Reducción de la pobreza

Desarrollo económico de la ciudad y

generación de empleo

Seguridad y convivencia ciudadana

Salud pública

Educación pública

Vivienda de interés social

Programas y políticas para niños y

jóvenes

Transparencia y lucha contra la

corrupción

Medio Ambiente, contaminación y

cambio climático

Movilidad vial y transporte público

Cultura ciudadana y comportamiento

de la gente en la ciudad

2012

2011

2010

De estos, ¿cuáles serían los tres temas claves a los que debería prestarles más 

atención la Administración Distrital? 

9%

9%

9%

8%

7%

7%

6%

5%

4%

2%

2%

9%

18%

10%

4%

9%

11%

4%

7%

5%

7%

6%

18%

2%

8%

Programas y políticas para mujeres

Participación ciudadana e integración

de la comunidad

Servicios públicos domiciliarios

Vías y obras públicas

Finanzas de la ciudad

Deporte y recreación

Gestión pública

Prevención de desastres

Programas y políticas para

afrocolombianos

Espacio público

Cultura y patrimonio

2012

2011

2010
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–     Desempeño    + 

Principales 

Secundarios 

Pilares de la calidad de vida en Cartagena Prioridades de mejoramiento en Cartagena 

Estratégicas 

Secundarias 

Aquellos aspectos de la evaluación 

ciudadana, que resultan ser importantes 

para explicar la satisfacción con Cartagena 

como una ciudad para vivir, y en las que la 

percepción ciudadana denota un buen 

desempeño. 

Aquellos aspectos de la evaluación 

ciudadana, que importantes (aunque 

menos) para explicar la satisfacción con 

Cartagena como una ciudad para vivir, y en 

las que la percepción ciudadana denota 

también un buen desempeño. 

Aquellos aspectos de la evaluación 

ciudadana, que resultan ser importantes 

para explicar la satisfacción con Cartagena 

como una ciudad para vivir, y en las que la 

percepción ciudadana denota un mal 

desempeño. 

Aquellos aspectos de la evaluación 

ciudadana, que importantes (aunque 

menos) para explicar la satisfacción con 

Cartagena como una ciudad para vivir, y en 

las que la percepción ciudadana denota 

también un mal desempeño. 

Los resultados de la mayoría de variables de la 

encuesta fueron sometidos a un análisis estadístico 

específico denominado “Odds Ratio Analysis”, que 

busca determinar cuán importante es cada una de las 

dimensiones consideradas dentro del estudio para 

explicar el nivel de satisfacción con Cartagena como una 

ciudad para vivir. 



87 

Principales 

Secundarios 

Estratégicas 

Secundarias 
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–     Desempeño    + 

Barrio

Recreación

Seguridad barrio

Gas

Acueducto

Salud
Celular

Conf. Alcalde

Esp. Públ.

TV cable

Alcantarillado

Aseo

Internet

Vivienda

Vías ciudad

Seguridad ciudad

Inversión presupuesto

Imagen Alc.

Vías barrio

Telef. Fijo

Educación

Energía

Andenes barrio

Cultura

Gestión Concejo

Transporte

Alumbrado barrio

Gabinete

Parques barrio

Pilares de la calidad de vida en Cartagena Prioridades de mejoramiento en Cartagena 



Principales 

Hallazgos y 

Conclusiones 
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La Administración Terán arranca con menos Cartageneros considerando que las 
cosas en Cartagena van por buen camino, pasando de 52% al 35% durante el 
último año. Este resultado además se ubica lejosdel buen camino a nivel 
nacional (*Colombia Opina muestra un buen camino del 52% a comienzos de 
septiembre de 2012). 

 A pesar de este panorama de escepticismo, los Cartageneros conservan un alto 
nivel de orgullo por su ciudad e incluso crece la satisfacción con Cartagena como 
una ciudad para vivir. En este mismo sentido hay una ligera mejoría en la 
satisfacción con su propio nivel de vida. 

En 2012 y frente a la medición de 2011, los temas mejor valorados por los 
Cartageneros son los relacionados con educación, salud (que vuelve a niveles de 
2010), servicios públicos, espacio público y vías. 

 Por el contrario, los temas con los cuales los cartageneros son más críticos, y 
que se constituyen en mayor alerta este año son los relacionados con la gestión 
en ambiente y manejo del riesgo, con el comportamiento de los propios 
habitantes de la ciudad, con la seguridad, con la movilidad vial, con la sensación 
de autoridad y con la gestión pública. 

 Revisando los resultados por nivel socioeconómico, se observa que son los 
estratos altos (5 y 6) quienes otorgan mejores calificaciones promedio a los 
temas que afectan la calidad de vida en la ciudad. Por zonas, en parte jalonado 
precisamente por los estratos altos, las mejores calificaciones se obtienen de los 
habitantes de la zona Histórica y del Caribe Norte 

  

Principales Hallazgos y Conclusiones 
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Comentario aparte merece el incremento en 2012, comparado con los resultados 
de 2011, en las calificaciones promedio dadas por los habitantes de la zona rural; 
en particular, los temas mejor calificados por ellos son los relacionados con 
educación, clima de opinión económica, salud, servicios públicos y vivienda.  

  

Los estratos bajos (1 y 2), y los habitantes de las zonas Industrial de la Bahía y 
De la Virgen y Turística son los más críticos con los temas medidos en la 
encuesta. Adicionalmente, los habitantes de la zona De la Virgen y Turística son 
los que menos incrementos en calificación muestran comparando los resultados 
de este año con los del 2011. 

  

Los principales retos, medidos en términos de la alta importancia que tienen en la 
probabilidad de que los ciudadanos se sientan satisfechos con su ciudad, y el 
bajo desempeño percibido, son este año para los cartageneros la manera como 
se invierte el presupuesto, la seguridad en la ciudad, la imagen, confianza y 
gestión del Alcalde. 

  

 

Principales Hallazgos y Conclusiones 
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Gestión pública 

  

 Los niveles de satisfacción con la forma como la alcaldía invierte los recursos 
y dineros de la ciudad (22%) y la calificación a la gestión global del equipo de 
gobierno del Alcalde (30%), muestran amplios márgenes de potencial mejora 
y se constituye en uno de los temas reto a seguir trabajando por parte de la 
Administración Distrital. 

 43% de los cartageneros no ve claros los temas en los cuales ha estado 
trabajando la Administración del Alcalde Terán, y los temas más visibles 
(educación y seguridad ciudadana) solo son reconocidos por el 19% de los 
ciudadanos. 

 En promedio, los niveles de conocimiento y favorabilidad de las entidades en 
Cartagena son muy parecidos a los del año 2011, pero es de resaltar que 
desde el año 2009 la favorabilidad promedio ha mostrado una tendencia a 
disminuir. 

 Los promedios en calificación de gestión y confianza suben ligeramente en 
2012 con respecto a 2011, y la confianza muestra una tendencia al alza 
desde 2010. 

 Aguas de Cartagena, Surtigas, SENA y los Colegios Públicos continúan 
estando (como en 2011) en el top de las entidades en Cartagena, por 
ubicarse entre las diez primeras en los cuatro indicadores medidos 
(conocimiento, favorabilidad, gestión y confianza); este año además ingresa 
PaCaribe como la otra entidad estrella de la ciudad. 

Principales Hallazgos y Conclusiones 
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El Alcalde de la ciudad 

  

 El Alcalde Terán inicia su gobierno con niveles altos de conocimiento (94%) y 
con una imagen favorable de 46% que, aunque parecida a la que tuvo la 
Alcaldesa Pinedo entre 2009 y 2011, dista mucho del 77% obtenido por 
Judith Pinedo en su primer año en 2008, e incluso del 71% de Nicolás Curi 
en su primer año en 2006. 

 Los niveles de confianza en el Alcalde y la calificación a su gestión también 
distan mucho de los obtenidos por Pinedo y Curi durante sus primeros años 
de gobierno. 

  

El Concejo de Cartagena 

  

 Es de resaltar que el conocimiento del Concejo de Cartagena continúa 
subiendo, y este año llega al 71% de los cartageneros manifestado haber 
escuchado de la existencia de la corporación, sin embargo, la favorabilidad 
sigue siendo baja (38%), y aunque mejora levemente el porcentaje de 
quienes califican su gestión como buena (para de 26% a 30%) también crece 
ligeramente el porcentaje de quienes la califican como mala (pasa de 47% a 
53%). 

Principales Hallazgos y Conclusiones 
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